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p&sător de realitate, de rezultatele 
istoriei şi ale filologiei, afirmă,, sus 
şi tare:

Macedovalachii nu sunt Români, 
nici nu doresc s& fie români. Lipsesc 
toate criteriile originei latine. Dar chiar 
şi dacă ar fl originea aceiaş, aceasta 
este ceva Întâmplător, şi astfel fapt 
irrelevant, fără însemnătate astăzi. Dar 
lăsăm originea. Macedoromâni na există. 
Adecă ar fl, dar nu aşa de mulţi cum 
se susţine în România, ci doară, maxi
mum, 100.000, după numerarea făcută 
de patriarchatui grecesc din Constanti- 
nopol (Fireşte!) şi după acea a savantului 
profesor Weigand. Dar ei nu vor să 
ştie de Români, ci sunt dornici de cui 
tură, limbă, vieaţă grecească.

Observaţi bine că fiecare teză 
e 'pusă curmeziş peste cealaltă. 
Mai urmează, cu aceiaş logică:

Oraşul Moscopole a fost odată 
centrul vieţii lor intelectuale. In sec. 
XVIII, găsim raporturi foarte înflori
toare aci, între Aromăni. Arnauţii in
cendiază oraşul, câteva familii se refu
giază în Ungaria şi în Austria, şi ajung 
la rol coducător în Pesta, in Viena, 
familii ca Şina, Bumb a, Mano, Mo- 
c&onyi, Năho, Lepora. Lyca, Duca.

Uitând premisele, autorul asi
gură: toţi aceştia au fost, mă rog, 
Greci. Fireşte, şi Şaguna! . . .

Ciudat lucru, că acest neam 
care nu există, ori abea există, 
după exodul din Moscopole se 
iveşte în altă parte şi îşi formează 
3 centre noui: Viachoclissura, Me- 
ţova, Cruşevo. Şi, (citez din cuvânt 
in cuvânt), „deşi în minoritate, 
Guţovîachii au loc deosebit de înalt 
în vieaţa grecească, pentrucă în- 
tr'adevăr ei sunt cel mai talentat 
element al naHunei eline*. (E 
analogia: »naţiune ungară“ despre 
care şe descântă atâta la noi). 
Preţioasa mărturisire! Astăzi, con
tinuă parocbul, ei n’au decât două 
localităţi cucerite pe deplin de 
ideea românească: Abdella şi Sa- 
marina. „Dar trebue să recuoaş- 
tem că în timpul mai nou, în urma 
legăturilor se au eu Junii-Turci, 
Cuţovlachii par a sta cu cauza lor 
naţională foarte bine“-

Voind să desmintă, autorul a 
făcut elogii fraţilor noştri Aromâni. 
Să fie adevărat: gura celui ce n’are 
conştiinţa curată, grăeşte neştiind, 
adevărul!

C. Nedelcu.

Reforma electorala ţ 1 c a sa^ a ii '
laţilor. Com isiunile casei magnaţi
lor se vor ocupa mâne cuproiectul re
formei electoralet care va fi luată 
în desbatere de camera magnaţi
lor în şedinţa de Joi. Magnaţii 
opoziţionali in frunte cu contele 
Dessetuffy Aurel fac mari pregătiri 
contra acestui proiect. Se svoneşte 
că din acest prilej se vor aduce 
pe tapet şi învinuirile lui Desy 
contra primministrului Lukács.

Camera. Şedinţa de Sâmbătă a 
camerei a fost mai mult formală. 
Darvay a presentat raportul comisiei 
alese pentru proiectul revizlunii regu
lamentului camerei. După prezentarea 
unor acte, camera a primit în a treia 
cetire proiectul electoral. Din şirurile 
mamelucilor au răsunat câteva »élje- 
nuric forţate şi cu aceasta comedia 
proiectului electoral în cameră s’a ter
minat.

La propunerea viceprezidentului 
Szász Károly, se hotărăşte ca şedinţa 
viitoare să se ţină Miercuri, la orele 
10 a. m.

I a r ă ş i  «on fltaeare. Ziaral „Nip- 
»»▼ »“ a fost iar&ş confiscat, mm ştim a oâta 
oară, pentru articolul „Trăiască revizia“. Pro* 
ouroral va face şi proces de presă, căci ta ar
ticol, după părerea lui, se ouprinde lesă ma
iestate.

Confiscarea s’a făcut Sâmbătă de dimi
neaţă, aşa oă a fost confisoată aproape În
treagă ediţia.

Delegaţianlie amiuta. *N. w.
Tagbl.u scrie, că delegaţiunile nu 
se vor întruni la primăvară, cum 
era proiectaţi ci numai la toamnă, 
pe la mijlocul lui Septemvrie.

Nu ştim de unde îşi ia in
formaţia aceasta ziarul vienez.

Demobilizarea austro-rusâ. Co
respondentul din Petersburg al ziarului 
»Lokalanzeiger« anunţă, că nepublicarea 
ukazului privitor la concedierea rezer
viştilor, nu e un motiv care să inspire 
îngrijorări, căci e aproape sigur că cele 
două imperii vor ajunge la un aeord 
trainic în ce priveşte demobilizarea. 
Acest acord va aranja şi pentru viilor 
chestiunea trupelor dela frontieră. Sin-r 
gură chestiunea publicărei acestui a- 
cord a rămas nerezolvată încă din a- 
numite motive.

Succesele misiunei 
macedoromâne.

Viena, 7 Martie n.
Demersurile misiunei macedo

române la Budapesta şi Viena 
an deja un rezultat: deja se anunţă 
la cuvânt cei-ce mai tare se sim
ţesc vizaţi prin protestările Aro
mânilor, cam s’ar zice cei-ce mai 
ales se ştiu cu musca pe căciulă: 
Greoii şi Sârbii.

Şireţi, ei recurg acum la eu- 
rinte dulci, şi toate promisiunile 
se fac pentru a înfrumseţa per 
spectiva tristă ce li-se pune In ve
dere bieţilor Macedo-români desti
naţi a deveni supuşi elini ori 
sârbi.

Sârbii asigură prin oficiosul 
„Samouprava“, că este în interesul 
lor de a pacifica pe viitorii lor 
•oncetâţeni de neam românesc, şi 
de a le lăsa deci, în acest scop, 
toate libertăţile. Căci de altcum 
aceştia nu s’ar ferici, fiind cu mult 
prea resleţi şi, vezi Doamne, prea 
puţin înaintaţi în cnlturâ pentru a 
se şti guverna autonom. In schimb, 
sub ocrotirea Serbiei viitor de aur 
îi aşteaptă.

Dar, oare Sârbii cum vor face 
uitat faptul, că ei au deja câteva 
sute de mii de concetăţeni de 
limbă „valahă“, cari însă n’au vă- 
sat nici o libertate, ci, din contră, 
îndură oel mai maşter tratament, 
lipsiţi de ori-ce posibilitate de a*şi 
cultiva limba maternă i omânească, 
afară de aceea, fireşte, pe care n’o 
poate răpi nici nn ucaz, anume de 
a păstra şi preda diu generaţie în 
generaţie conştiinţa originei româ
neşti, de a se izola de adversarul 
ademenitor ori aspru, de a nu se 
căsători decât între olaltâ şi de a 
vorbi în casă eu ai săi numai ro
mâneşte. Las, eă ei fac şi mai 
mult, şi în târg Românul sileşte pe 
târgoveţul ori pe gospodina sâr- 
boaică să-l agrâiascâ în limba sa 
românească, dacă voeşte să-i cu
noască preţul mărfii. Astfel sesus- 
ţin Românii din Serbiş, Iu ciuda 
năcazurilor ce li-se fac din" partea 
autorităţilor, —  cari nu le dau 
voie a trece In România ca lucră-

François de Rion.

Sihastrul.
Mai anii treeuţi luasem în arândă 

vânatul în pădurea din Artois, şi tot 
timpul sezonului de vânat i am petre 
cui împreună eu mai mulţi pretini în 
easa pădurarului de acolo. Duceam lume 
d’albă în jurul păhărelelor de punciu, 
din eari se ridicau norişori da aburi; 
petrecându-ne şi alungând urâtul cu 
povestiri din viaţa de vânător.

Drumul, ee-1 făceam în flecare 
dimineaţă ducea pe lângă o casă simplă, 
dar drăguţă şi singuratică, retrasă In 
umbra unor copaci stufoşi, In mijlocul 
unei grădini cu flori şi bine îngrijită. 
In faţa acestei case întâlneam adesea 
pe un bărbat, a cărui înfăţişare impu 
nătoare şi nobilă era lntr-un isbitor 
contrast cu simplitatea hainelor ce 
purta în totdeauna. Ne saluta cu comple- 
sanţă de câte ori 11 îotâlniam, dar nu 
întră niciodată !n vorbă cu noi.

Omul ăsta, atât de retras şi izo* 
lat de toată lumea, ne stârni curiozita
tea tuturor.

Sătenii îl numeau, aimplu, dom- 
nul Mathieu, N avea nici o oeupaţiune 
şi nu conveni a cu nime. In ce priveşte 
itarea-i materială, nici nu mai încape 
îndoială că era bine situat, căci în 
flecare an trimetea primarului, o sumă 
destul de însemnată de bani pentru 
săracii din comună. Timpul şi-l petre
cea mai ales cu cetitul, grădina tot

tori, —  şi în războiul actual ei au 
avut o divizie a lor, care s’a dis
tins glorios in luptele sângeroase 
dela Kumanovo, unde, îmi istori
seşte un ziarist italian, că i-a vă
zut, de departe deosebiţi de cei
lalţi prin făptura şi prin ţinuta lor 
şi i-a auzit vorbind graiul româ
nesc, respectat şi de superiori în 
asemenea vremuri grele. (Ştim, că 
şi la noi aşa se obicinueşte).

Iar Grecii au voit să taie fi
rul misiunei macedo-române la 
Viena chiar, în timp ce delegaţii 
eran aci. Sâmbătă „Corespondenţa 
politică“ a adus o declaraţie din 
sursă grecească, în care se arată, 
că nu e motiv de nici o temere, 
căci pe seama Cuţovlahilor de pe 
viitorul teritoriu al fîladei mai 
mari vor^fi asigurate „toate liber
tăţile cu privire la şcoală, bise
rică şi alte instituţiuni naţionale“, 
lucru, ce e garantat de altcum şi 
prin însăşi constituţia regatului, şi 
deosebit prin o asigurare ce a dat 
ministrul Venizelos ministrului ro
mân Take Ionescu.

Splendid ideal acesta ! Dar deja 
Cuvântul proxim al comunicatului 
trădează adevărata faţă a Grecului: 
anume se spune, continuând, că 
dealtcam Cuţovlachii nu sunt, în 
întreagă Turcia europeană, mai mult 
de 120.000 suflete, dintre cari însă 
numai 20.000 sunt „Cnţovlachi ro
manizaţi“ (adecă „cu buze ro
mâne“), toţi ceilalţi şi intre ei toţi 
ce au «ă treacă la Grecia sunt ani
maţi de sentimente pur greceşti“, 
înţelegem acum grandilocvenţa a- 
celor promisiuni, cu provocare chiar 
la constituţie şi la declaraţiile so
lemne ale d ini Venizelos: de si
gur s’ar garanta „toate libertăţile 
cu privire la şcoală, biserică şi alte 
instituţiuni naţionale“, dar cum con
stată de acum comunicatul oficios, 
nu există nicâiri „Cuţovalahi ro
mâni“, în Grecia de azi şi în cea 
de mâne nu trftesc (eventual seva  
purta grije ca să nu trăiască) decât 
Aromâni, care sunt cei mai desă
vârşiţi patrioţi greci. Aferim!

La aceasta s’a răspuns, din par
tea autorului în „Beichspost“ între 
altele, că declaraţiile acestea făcute 
din partea grecească nn mai pot 
amăgi pe nimeni, dnpă faptele de

el şi o îngrija, şi adeseori făcea preum
blări mai mari prin pădure, dar tot
deauna singur. Să-i stabileşti etatea, 
ar fl fost cam greu; părul şi barba-i 
•rau albe ca zăpada, pe când ochii-i ne
gri cereuiţi de nişte sprâncene stu
foase aveau o privire aspră şi impună
toare; iar statura şi umbletul îi erau 
de-o mlâdioşie, pe care ar fl putut-o 
invidia orice tinăr.

De zece ani de zile trăia retras 
în liniştea acelei singurătăţi, unde nu
mai o femee bătrână li ducea grijă de 
rânduiala casei. Mai mult decât atât 
nu ştia nirne, despre el. Toţi îl ţineau 
de o fire curioasă, dar de un om foarte 
de omenie şi cu inimă bună.

Noi, ca parisieni, natural că pre
supuneam şi discutam multe despre el. 
Nu ne puteam esplica misterul acelei 
vieţi de pustnic decât în legătură cu 
vre-un roman sau cine ştie ee dramă 
de neînchipuit. Vorbeam multe între 
noi, ba ne-am interesat şi pe la ţăranii 
din sat, in nădejdea că vom afla ceva 
despre acel om, dar în zadar.

întâmplarea a voit, ca odată — 
pe când mă grăbeam să-mi ajung prieti
nii — să 1 întâlnesc pe dl Mathieu pe o 
potecă din pădure. Am schimbat câteva 
vorbe cu dânsul şi am rămas surprins 
de constatarea că e foarte versat în 
lucrurile de vânătoare. L am Invitat să 
ni se ataşeze, dar mi-a mulţumit cu 
complezenţă, scuzându se că s a lăsat cu 
totul de acel sport, deşi odată fusese 
un vânător pasionat.

Ardeam de dorul să cunosc amă
nunte mai de aproape din viaţa acestui

până acum, extraordinar de triste, 
ale Grecilor. Căci aceiaş constituţie 
şi nenumărate confirmări diploma
tice n’au făcut imposibil, ea ban
dele greceşti să-şi continue activi
tatea lor ueigătoai&i cnm se ştie 
aceasta în Europa. Caracteristic este 
însă, că acest comunicat nn vor
beşte deeât de 20.000 „Cuţovlahi 
romanizaţi“, fiind ceilalţi toţi, până 
la unul „animaţi de sentimente 
pur greceşti“. Asta nu e adevărat. 
Adevărul este că, dacă se va îm
părţi Macedonia, Grecia va ajunge 
stăpână peste cel puţin douăsute 
de mii {200.000) Aromâni, cari 
desigur destul de tenace şi au ma
nifestat romanitatea lyr prin fap
tul că au îndurat săbie şi foc din 
iubire pentru limba lor străbună 
românească“.

înşişi cei trei delegaţi macedo
români, d nii Papahagi, Valaori şi 
Murau au răspnns la nota grecească 
prin ziarul „Neue Freie Presse“ ur
mătoarele :

»Se va admite, că nu e lipsă de 
modestie din partea noastră dacă voim 
să rectificăm afirmarea unei notiţe din 
isvor grecesc, că numărul Cuţovlahilor 
nu trece peste 120.000. Ne mulţumim 
a pune în iaţa acestei informaţii date 
din Atena o declarare făcută de diplo
matul elin Hangabi. Acest distins bărbat 
de stat al Greciei, fost ministru de ex
terne şi ministru plenipotenţiar la Paris 
şi Berlin, scria în revista elină »Pan- 
aova«:

»Numărul Bomdnilor, cari trăesc 
în Grecia, Macedonia, Apir şi Thesalia 
trec peste 600.000 (şasesute de mii).«

N’avem nevoie ca, aducând şi alte 
din multele documente, să abuzăm de 
bunăvoinţa ce arătaţi pentru o cauză 
dreaptă a unui popor, a cărui însem
nătate numerică e încercată a fl re
dusă, din interes« uşor de înţeles.

Iată însă că într’aceea şi ar
himandritul Dr. Anthimos P . Or- 
phanides, „parochnl comunei bise
riceşti eline şi macedo române din 
Budapesta“, cum se scrie însuş, a 
crezut că e bine să încerce a 
şterge impresia ce au deşteptat 
delegaţii aromâni la Budapesta. Pă
rintele arhimandrit trimite ziarului 
„Tester Llyod“ un articol „în ches
tia cuţovlachilor“, articol foarte 
confus, publicat de ziar cu obser
varea, şi scuza, că este de dragul 
parităţii. Dr. Orphanides deci, ne

om misterios, şi-n felul acesta într-o 
bună zi l-am căutat,' fără să mă fl in
vitat, acasă Ia el. M a primit cât se 
poate de cordial şi m-a condus în 
odaia-i de lucru, o odae aranjată cu 
gust. Conversaţia ne a fost cam scurtă, 
dar la plecare ma rugat să-l cercetez 
mai des. Ne făcurăm pretini buni, nu 
l-am putut însă îndupleca niciodată să 
ia parte la vânătorile noastre; şi sâ-1 
întreb de cauza acestui refuz n-am 
cercat, căci nu era lucru cuviincios...

In toamna viitoare, prima vizită 
am făcut o dlui Mathieu. M-a primit 
cu mare dragoste şi m-a invitat să 
rămân la cină.

O sofragerie pe cât de simpatică, 
pe atât de simplă. Pereţii-i erau deco
raţi cu diferite arme, eeeace m a făcut 
să-i povestesc pretinului meu atât de 
ospitalier despre distracţiile mele şi 
despre vânătoare. Vedeam, că în tot 
timpul conversaţiei despre vânătoare, 
ochii-i sclipeau de-o strălucire deose* 
bită şi observam cu câtă patimă-mi 
ascultă şi mi soarbe cuvintele.

încălzit de păţaniile mele, într-un 
târziu începu şi el să-mi povestească 
aventurile lui de vânător; aşa că în 
cele din urmă mi-am luat îndrăsneala 
să-l întreb pentru ce se lăsase de 
sportul vânatului.

Un zâmbet trist i se întipări pe 
buze, apoi începu:

— Până în ziua de azi am ţinut 
încătuşată în adâncul sufletului meu 
această nenorocită întâmplare, pentru

m t r n m m m i ui .1 1. .ii— im« iimmpi' .1 n n n u i « mm

că eram obligat să port cel mai mare 
secret asupra ei. Astăzi insă mă simt 
absolvat de acest obligământ, căci per
soana, în interesul căreia tăcusem 
până acum — durere! — a murit. As 
cultă dar şi o să vezi pentru ce tn-am 
lăsat de vânat. Odată, de mult, am fost 
martorul ocular ai unei înfiorătoare 
nenorociri, o nenorocire atât de sgu- 
duitoare, de groaznică încât de atunci 
m am jurat ca mai mult să nu mai 
iau puşcâ’n mână. Şi — douăzeci-şi 
cinci de ani mi-am ţinut cu sfinţenie 
acest jurământ!

Vei fl auzit, cred, de numele 
marchizului Longepierre ? Aici a locuit, 
în apropiere, în castelul Foreey. Era o 
bunătate de om, că nu-i găseai pere
che; nu cred să fi ezistat vre-un om 
mai iubit de cât marehizul de Longe
pierre. In timpul sezonului de vânat 
avea totdeauna ca oaspeţi în castelul 
său, câte-o societate aleasă şi veselă. 
La vânătoare rolurile de frunte le a* 
veau marchizul şi fiică-sa Diane.

Diane era o fiinţă Încântătoare, 
cu ochi albaştri şi vecinie cu un zâm
bet dulce pe buze. O fire veselă şi un 
spirit scăpărător. Era o vânătoare pa 
sionată şi aproape nici o puşcătură 
nu-i da greş. Se spune, că uneori vioi
ciunea ei trecea peste margini, ba aş pu
tea zice; era nepăsătoare. Cu toate stă
ruinţele ei, tatăl-său nu-i da nici odată 
voe să participe la vre o vânătoare cu 
gonaci; dar într-o zi se linguşi şi-l a» 
demenl atât de mult pe bătrânul mar
chiz, încât acesta se lăsă înduplecat şi 
se invei ca la vânătoarea cu gonaci

din ziua următoare să ia parte şl 
Diane.

I-am dat toate sfaturile de lipsă 
Dianei, i-am încărcat puşca şi am în
credinţat-o în paza unui supraveghetor, 
vânător cu esperienţă.

In veci n-oi uita momentele ace
lei plecări la vânătoare. Alergam eu 
toţi. glumind şi râzând, în jurul tine
rei fete, care, cu puşca la umăr păşea 
atât de vesel şi maiestos, încât părea 
însăşi zeiţa Diana.

Dşoara Longepierre cu suprave
ghetorul ei rămaseră la marginea pă
durii. Tatăl său se postase la vre-o 
treizeci de paşi mai departe.

Pe atunci se ţineau o mulţime de 
căprioare prin pădure.

La primul semn al gonacilor, din 
toate părţile detunară puştile vânăto
rilor, aproape beţi de bucurie.

La început d şoara Diane nu prea 
avea noroc. Prin faţa ei nu se abătură 
decât vre-o câţiva epuri,şi dânsa, ar
zând de nerăbdare, bătea mereu din pi- 
eioare, când deodată un căprior trecu 
ca fulgerul peste drumul dinainte!. 
Diane duse repede puşea la ochi şi a- 
nimalul se răsturnă la pământ, svârco- 
lindu-se în sânge. Succesul acesta o 
impresionă atât de mult pe fată, încât 
în momentul următor, când între dânsa 
şi tatăl-său îşi făcu apariţia o ceată în
treagă de căprioare, cari alergau In 
goană nebună, Diane îşi ridică puşca la 
umăr... ţânti... Voiam să-i strig... pen
trucă eram aproape de ea... dar... era 
prea târziu... Două detunături puternice
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Din Petersburg se anunţă, că între 
cabinetele din Viena şi Petersburg con
tinui şi acum tratativele Amândouă 
părţile doreau, ce e drept, să încheie 
discuţiile pănă la 6 Martie, dar a fost 
peste putinţă din cauza chestiunilor 
prea complicate. Publicarea comunica
tului se va face cât mai curând.

Rivalitatea sârbo-bulg&râ. Din 
Belgrad se anunţă, că cu toată vehe
menţa polemicei acerbe a presei bul- 
garo-sârbe în chestia delimitării fron
tierelor, guvernul sârbesc şi a impus 
cea mai strictă rezervă, căci ca şi mai 
înainte, e de părere, că această ches
tiune nu poate fi discutată acum. Cer
turile opoziţioniste însă consideră ino
portună această atitudine a guvernului. 
Un ziar susţine chiar necesitatea de a 
reclama trupele sârbeşti din faţa Adria- 
nopolului.

Ziarul comercial »Trgovinsky Glas- 
nie< însă spune, că frontiera sârbească 
va fi trasă dela Kfistendiul-Strumiţa 
până la Salonic, şi astfel se va pune 
capăt neînţelegerilor.

Un canton independent româno- 
bulgar. Ziarul »Reichspost« publică o 
corespondenţă din Monastir arătând că 
bulgarii din sud-vestul Macedoniei ocu 
pat de greci, se plâng în numele lor şi al 
Aromânilor, ca grecii se dedau contra a- 
costor două elemente la jafuri, crime 
şi tot soiul de persecuţiuni.

Bulgarii au pregătit un memoriu 
pe care-I vor înainta marilor puteri şi 
prin care aduc în primul rând dovezi 
despre existenţa lor istorică, apoi arată 
persecuţiile pe cari le îndură din par
tea grecilor şi adaogă că singura spe< 
ranţă a asupriţilor bulgari şi Aromâni 
este sprijinul marilor puteri cari au a- 
jutat doar şi pe albanezi.

Bulgarii şi Aromânii caută să şi 
asigure viitorul prin recunoaşterea 
drepturilor lor şi cer deci creiarea unui 
canton independent româno-bulgar cu 
frontierele la nord şi răsărit râul Var- 
dar, la vest şi nord râurile Radiţa şi 
Drinul, apoi lacul Ochrida, iar la sud- 
est râul Bistriţa.

. Teritorul cuprins între aceste gra
niţe este un bloc istoric şi etnografic 
aparte şi destul de mare pentru a pu
tea exercita independenta.

Teritoriul acesta, spune memoriul, 
este locuit exclusiv de bulgari şi aro
mâni, cari au trăit în totdeauna în per
fectă armonie. Numărul populaţiunei 
nu este exact cunoscut, dar Aromânii 
sunt mult mai numeroşi decât îi arată 
statistica oficială. Grecii de acolo sunt 
şi ei heleno ţânţari, deci tot români.

Memoriul arată apoi luptele pe 
cari le-au dus bulgarii contra patriar- 
chatului şi spune că şi sârbii sunt cauza 
mişcărei revoluţionare. Numai bulgarii 
şi aromânii au trăit în perfectă înţele
gere având conducători comuni, astfel 
pe aromânul Pitogul, şeful revoluţiei 
din 1908 dela Monastir. Aromânii au 
ajutat în totdeauna pe bulgari contra 
patriarchiei.

Concluzia memoriului este : Pute'

urmate de un vaer de durere spinte
cară văzduhul... Marchizul, vânturân- 
du şi mânile prin aer., se mai clătină 
de vre-o câteva ori desnădăjduit... şi... 
se răsturnă la pământ. Glontele-1 nime
rise drept în inimă. Era... mort...

Să-ţi descriu momentele urmă
toare întocmai cum s-au petrecut — 
mi-e imposibil. Vânătorii alergară în 
ajutorul marchizului, lângă cadravul 
căruia Diane de Longepierre, palidă si 
cu privirea încruntată, părând o stafie 
începu să strige cu un glas ascuţit şi 
răguşit:

— Care, care-a fost cel ce...?
O linişte de mormânt urmă aces

tei întrebări, dar după ce Diane mai 
repetă încă odată, într-un tot şl mai 
aspru, aceeaşi întrebare, — supraveghe
torul ei păşi, tremurând in faţâ-i şi 
declară că dânsul este ucigaşul.

Diane tăcu. Cu o privire aspră îşi 
întinse amândouă braţele, făcând un 
gest respingător cătră vinovat, li în
toarse apoi spatele, cuprinsă de un a- 
dânc dispreţ..........

Cel vinovat, nu peste mult, s-a 
retras cu totul din viaţa publică... Fu
sese ofiţer în armată, dar a abzis de 
strălucirea ce 1 aştepta în viitor, iar 
mai târziu şi-a schimbat şi numele, 
căci îl chinuia prea grozav acuza de 
«ucigaş al marchizului Longepierre».

A  trecut un şir de ani de atunei 
şi nime nu-şi mai bate capul cu sihăs
tria lui.» S-a stabilit în apropierea lo-

rile să ajute la creiarea unui canton 
bulgaro-român, independent în această 
regiune locuită numai de bulgari şi 
aromâni.

Spre pace!
Şansele pentru reluarea apro

piată a tratativelor de pace între 
Turcia şi statele aliate au scăzut 
din nou. deoarece statele balcanice 
refuză categoric concesiunile guver 
nului turcesc. Probabil că un răs
puns în aeest sens va sosi, azi la 
Londra din partea aliaţilor, şi va 
fi supus spre deliberare conferinţei 
ambasadorilor, care se întruneşte 
mâne.

Sofia, 2 Martie. Asupra răspunsu 
lui la propunerea de mediaţiune pentru 
pace a marilor puteri, se afirmă că încă 
în şedinţa de eri a consiliului de mi
niştri s’a luat o hotărâre definitivă, care 
a şi fost comunicată aliaţilor spre dis
cutare. Cu toate că hotărârea luată se 
ţine în cel mai strict secret, totuşi se 
poate de pe acum spune, că răspunsul 
aliaţilor va conzista în respingerea me- 
diaţiunei şi în acceptarea numai a bu
nelor servicii ale putenlor pentru rea
lizarea cererilor minimale ale statelor 
balcanice coalizate.

Cererile minimale cari trebuesc 
abia formulate definitiv, nu se referă 
la o linie de graniţă Midia—Rodosto, ci 
au în vedere o astfel de graniţă, care 
să cuprindă  şi re g iu n ile  m a r ilo r  
lupte dela B unar-J lissa r ş i L u le  
B u rg  as, ca r i trebuiesc în  o+'ic* ca » 
încorpora te B u lg a rie * .

Cererea p rincipa lă  este însă  
aceea a despăgubirilor de război, 
c a r i vo r f i fixate de m a rile  p u 
teri.

Londra, 9 Martie. Agenţia Reuter 
află că răspunsul statelor balcanice la 
propunerea de mediaţiune a puterilor 
va sosi probabil înainte de viitoarea 
şedinţă a ambasadorilor, care se va ţi
nea Marţi.

Consfantinoprf, 9 Martie. E mai 
presus de orice îndoială, că membrii 
comitetului Turcilor tineri sunt în di
vergenţă de păreri asupra condiţiuni- 
lor de pace. Aceste frământări ies tot 
mai mult în evidenţă şi stimulează 
cabinetul să încheie cât mai curând 
pacea.

In legătură cu aceste neînţelegeri 
circulă cu perzistenţă svonul despre 
iminenta retragere a guvernului, Cu 
toate aceste se asigură în mod oficial 
că guvernul nu va pleca înainte de în- 
cheerea păcii.

Petersburg , 9 Marti© Ziarul
„Ruskoie Slovou scrie că cercurile 
diplomatica din Petersburg cred 
că pretenţienile bulgarilor sunt 
prea exagerate. Dorinţa Bulgariei 
de a eşi la marea de Marmara e 
nerealizabilă. Bulgaria va avea A - 
drianopolul şi în cel mai bun caz 
după stăruinţa puterilor triplei în
ţelegeri graniţa va fi Midia-E :os. 
Gât priveşte despăgubirile de răz- 
boiu, nu va primi nimic. Plata 
despăgubirilor de războia în ulti
mul timp nu e aplicabilă de pa
teri. Nici Rusia n-a plătit despă
gubiri Japonezilor, mei Turcia Ra

cului unde se petrecuse nenorocirea 
ducând o viaţă liniştită, retrasă, dar li
ber de orice mustrare a conştiinţii şi 
Împăcat cu gândul, că fără de vină...

Diane s-a căsătorit mai târziu cu 
contele Vandsenil şi nu demult a., 
murit...

Pot, aşa dară, să trădez acel se
cret, neştiut până acum de nime altui 
afară de mine, că ea omorâse pe tatăl 
său . Supraveghetorul ei nici nu se fo
losise de puşcă atunci când s-a petre 
cut nenorocirea, dar In acele momente 
grozave, simţia, că dacă ar spune ade 
varul, ar nimici pentru toată viaţa o 
biată fată atât de tânără şi atât de 
drăguţă. — Pentru aceea s-a sacrificat 
pe sine şi nu s-a căit nici odată de 
ceea ce a făcut.

Nu m-am îndoit niei un moment, 
că acel martir era însuşi prietinul ca- 
re-mi povestea întâmplarea. Şi când 
l-am întrebat de cauza care-1 îndem
nase la această faptă nobilă, prietenul 
roşi apoi, ca sguduit de-un fior, îmi 
răspunse încet şi gânditor :

— Pentru că iubeam pe Diane şi 
ţineam mai mult la fericirea şi liniştea 
ei decât la viaţa şi strălucirea viitoru
lui meu

Trad.
Matei Asan.

| lienilor. Diplomaţii sunt de părere 
j că despăgubirile sunt un vechia şi 

anormal obicoii.
Dorinţa aliaţilor, ca Constan- 

tinopolul să fie declarat un ora? 
liber, de asemenea nu e admisibilă, 
Cât priveşte cererea Bulgariei ca 
Turcia să demobilizeze imediat 
după încheierea păcei, aceasta e o 
ehestiune technică şi nu de ea 
depinde pacea.

Actuale.
— Nouţ regulament al camerii.—Înţe
legere între Tisz 2 şi Apponyi-And'âsy.— 
Hanuri. — Din vicariatul lui Slangra .—

După legile militare şi după le
gea electorală urmează la rând revi
zuirea regulámén#*!ui camerei, ca o- 
pera lui Tisza să se completeze tot mai 
mult. Darvay a prezentat Sâmbătă în 
cameră proiectul noului regulament, al 
cărui tendinţă este a reduce dreptul 
de critică al opoziţiei şi a-i face impo
sibilă ori-ce mişcare mai liberă. Unele 
dispoziţii ale noului regulament sunt 
aspre, revoltătoare şi vrednice de în
clinările despotice ale lui Tisza şi gar- 
dei lui. Prin ele se face imposibilă nu 
numai ori-ce obstrucţie, dar va fi ilu
zorie şi rolul opoziţiei în cameră,

Iată unele din măsurile uoolui re
gulament:

In cameră se va folosi la tre
buinţă forţa brahială. Şi aceasta se 
poate întrebuinţa şi în şedinţele comi- 
si linilor.

Verificarea proceselor verbale se 
face la finea fiecărei şedinţe. La actele 
prezentate de prezident şi la înştiinţă
rile lui nu se poate provoca discuţie 
Scopul este, ca şi aci să împedece ob
strucţia-

O contrapropunere trebue să fie 
prezentată nu de 10 deputaţi, ca până 
acum, ci de 30 şi la discuţia specială 
propunătorul nu are drept de-a ţinea 
vorbire finală.

Şedinţa secretă o poate cere pre
zidentul camerei, un membru al gu
vernului sau 50 de deputaţi.

Capacitatea de hotărâre se regu
lează în § 220. Până acum camera pu
tea aduce hotărâri valide cel puţin cu 
100 de voturi, acum se recere ca mi
nim prezenţa a lor 60 de deputaţi.

Numărarea voturilor are să se 
ceară de cătră 30 deputaţi şi. nu de 10 
ca acum.

O dispoziţie specială se face la 
discuţia şi votarea budgetului. Budge
tul n’are să fie desbătut decât în 44 
de zile. In zilele, în care se face vota
rea finală, un deputat nu poate vorbi 
mai mult de xft oră.

Aceasta e clotura, cum a recunos
cut-o şi Tisza alaltăieri, când a tălmă
cit ziariştilor proiectul de revizuire.

— Dar — a zis el — numai 
prin o astfel de măsură se poate res- 
tringe discuţia de budget. Se mai 
aplică apoi şi pedepse în bani pentru 
deputaţii renitenţi şi eschişi dela şe
dinţe,

*

Noi am spus-o de mai multe-ori 
în articoli şi în articolaşi de apreciare, 
că între guvern şi şefii opoziţionali nu 
este divergenţă principială de păreri în 
ce priveşte reforma electorală. Dacă se 
face luptă între ei, se face pentru a 
ajunge la oalele cu carne, dar toţi sunt 
de acord, că dreptul electoral are să 
fie rezolvit m sens conservativ. Toţi 
sunt de aceeaşi castă feudală-oligarhică 
şi scopul le este, ca aceasta castă să 
rămâie la conducere, la putere.

Acesta a fost punctul nostru de 
vedere şi iată, că nu ne am înşelat.

In ziarele de Sâmbătă din Pesta 
au apărut asemenea acuze. Zice că 
contele Andrássy, Apponyi şi Károlyi 
Mihály, temându-se de votul electoral 
radical, au iniţiat tratative formale cu 
contele Tisza pentru a face imposibil 
dreptul electoral radical şi democratic. 
Şi numa„ atunci s’au liniştit, când Tisza 
ie-a promis, că din punctul de vedere 
al proiectului electoral nu va ceda 
nimic.

Magnaţii — aşa scriu ziarele — 
au voit în chipul acesta se izoleze pe 
lusth, care stăruie pentru votul radical. 
Vorbă să fie. Pare-că lusth ar fac* şi 
el sufragiul universal, egal şi cu vo
tare secretă, ca în ţările culte!

I Apponyi desminte în »Magy. Tud.« 
| aceste ştiri, dar desminţirea lui *ste 

foarte seacă.
Iată vestiţii conducători ai şi mai 

vestitei ţări liberale — Ungaria.
*

In săptămâna * aeeasta se va vota 
şi noul regulament al camerei. (După 
aceea camera va lua vacanţe de Paşti 
pe timp mai lung. Apoi se vor ţinea 
numai când şi când şedinţe, pentru re- 
zolvirea agendelor curente.

Vor urma apoi vacanţele de vară, 
cari vor dura până în Septemvre sau 
începutul lui Octomvrie. Astfel în viaţa 
parlamentară se va face o pauză mai 
lungă de o jumătate de an. Aceasta 
vacanţă se va folosi pentru reorgani
zarea actualului regim. Lukács se va re
trage de la guvern şi locul lui va fi o- 
cupat probabil de Láng Lajos, oare va 
construi un pod de aur ̂ pentru opoziţie, 
spre a se face pacea. Se va (depărta 
din prezidenţia camerei şi Tisza, căci 
îşi vede terminată opera, dar varămâ 
nea şi pe mai departe un factor deci 
ziv în partidul muncii şi îşi va validita 
influinta asupra mersului afacerilor.

Noul guvern va afla un mijloc bun 
de împăcare în proiectul despre împăr
ţirea cercurilor electorale, care se va 
desbate tot la toamnă. împărţirea cer
curilor conţine un bogat material pen
tru împăcarea deputaţilor din opoziţie.

Din cauza aceasta elementele mai 
moderate din opoziţie se silesc a se 
grupa în fuziune, sub conducerea jcon- 
ţilor Andrâssy ş i; Apponyi, ca opoziţia 
să apară pe scenă mai impunătoare.

Astfel voesc.drăguţii noştrii stăpâni 
să-şi întocmească trebşoarele.

Progresul popoarelor ? Bah 
*

In legătură cu tragerea în cerce
tare a învăţătorului Siriac din Topa, 
(Bihor) — despre care am făcut amintire 
alaltăeri — se scrie, că comitetul 
permanent al comitatului Bihor, Ia pro
punerea inspectorului şcolar, a hotărât 
închiderea a şase şcoale gr or. române, 
căci acele nu au local corăspunzător, 
iar învăţători nu sunt.. .

Ce zici vicarule Mangra la toate 
aceste? Când îţi vei scoate nasul bu
getivor din clubul partidului muncii şi 
te vei interesa de vicariatul pe care 
îl nenoroceşti?

Diferendul
■bulgaro-român.

în urma acceptării punctului 
de vedere al României de cătră 
Puterile mari, diferendul româno- 
bulgar a intrat într’o nouă fază, 
care a mai redus întrucât-va agi
taţiunea opiniei publice române si 
bulgare. Ziarele din România dan 
expresîune speranţei, că Puterile 
mari, având acum la dispoziţie în
tregul material de litigiu, vor da 
acestui conflict o solnţiune echi
tabilă.

Ziarul <Adevăruh, care a avut 
atitudinea cea mai radicală în conflic
tul bulgaro-român, face următoarea a- 
predare a situaţiei:

»In sfârşit starea de nesiguranţă 
care domnia în ultimele zile cu privire 
la diferendul nostru cu Bulgaria, a în 
cetat. Puterile au acceptat în totul pro
punerile noastre.

Ele vor face o mediaţiune cău 
tând o împăcare între interesele noas 
tre şi cele bulgare, — şi vor însărcina 
în căutarea acestei împăcări, după cum 
ne a fost dorinţa noastră, pe ambasa
dorii din Petersburg.

începând deci de astăzi, acţiunea 
diplomatică pentru rezolvirea diferen 
dului româno-bulgar, trece din mâinile 
Angliei, în cele ale Rusiei. Această de
plasare are şi ea importanţa ei, nu 
numai pentru că »foreing office-ul< trata 
cestiunea cu o nonşaiansă rău plasată, 
dar şi pentru că la Petersburg unde a 
fost leagănul actualului diferend, — în
treaga acţiune diplomatică din ultimele 
luni, precum şi toate fazele cestiunei 
frontierei dobrogene dela 1878 încoace, 
sunt bine cunoscute.

In  cercurile noastre politice infor
mate domneşte un mare optimism cu 
privire la rezolvarea diferendului. În 
crederea că puterile vor da o soluţiune 
echitabilă diferendului, este neclintită. 
Până în două trei săptămâni dificul

tăţile diferendului româno bulgar vor 
f i  înlăturate, iar nouile condiţiuni, cari 
vor urma păcei Balcanice, vor deter
mina pentru Bulgaria necesitatea unor 
tratative cu noi de o natură cu totul 
alta, căci va avea nevoie de amieiţ a 
noastră.»

Sofia 9 Martie. Aici au sosit de- 
putaduni din regiunea de frontieră a 
Dobrogei bulgare, cari vor să se pre
zinte primului-ministru Gheşoff şi pre
şedintelui Camerei, Dr. Daneff, spre a-i 
ruga, ca teritoriui dela graniţă să nu 
fie cedat Deputatul guvernamental Spi- 
saersvky, a anunţat o interpelare în 
Sobranie cu privire la cererile Ro 
mâniei.

Berlin 9 Martie. Din Sofia se n- 
nunţă, că reprezentanţii diplomatici ai 
puterilor au adus la cunoştinţa guver
nului bulgar, că România nu se va su
pune deciziunei puterilor şi nu le a 
dat mandat decât în conformitate cu 
convenţia dela Haga.

In consecinţă guvernul bulgar a 
limitat de asemenea sfera de drepturi 
a conferinţei ambasadorilor.

Străinătatea despre
contele Tisza.

In şedinţa de Joi a camerei un
gare contele Tisza şi a rostit, precum 
se ştie discursul, prin care şi-a a- 
părat cu toate argumentele posibile 
şi imposibile monstruoasa sa reformă 
electorală. Intre altele a avut cutezanţa 
aproape inesplicabilă să afirme, că în 
toate statele civilizate introducerea drep
tului electoral a avut c i  urmare o sccî-
dere a nivoului parlamentar. Ia r aceasta 
s’a dovedit cu deosebire în Germania
şi Austria.

Răspunsul la această ofenză obraz
nică, adresată tocmai de Tisza, motorul 
şi martorul celei mai scârboase deca
denţe morale a parlamentului ungar, 
unică în analele vieţii parlamentare 
europene, n’a întârziat.

Marele ziar berlinez „Berliner Ta
geblatt11 se ocupă în doi numeri conse
cutivi cu afirmaţiunile contelui Tisza, 
pe cari le respinge în modul cel mai 
energie.

»Ce s’ar zice în TTnn.oj'?»?̂ •;</f ie
amintitul ziar, — ce o’ar aice r; pár
lamentul ungar, când Präsiden tul na r-
lamentului -ormán ar rosti ace?o.!Ş» 4 '.1—
vinto lipsite d* W t  şii or declara într'c
şedinţă publica, că p* : * nitul ungar
ar fi inferior m privinţa spirituală şi 
morală? [Voim să credem, că contele 
Tisza, când a rostit aceste cuvint*, a 
suferit de o perturbare momentană a 
calităţilor sale spirituale şi morale de 
distingere şi că parlamentarii ungari, 
cari au aprobat aceste atacuri la adresa 
reprezentanţei unei naţiuni amice, au 
fost lipsiţi de judecata curată asupra 
ofenzei adusă de vorbirea prezidentului. 
In  orice caz trebue să protestăm în mo
dul cel mai energic in contra faptului 
ca dreptul de vot g rman şi parlamen
tul Germaniei să fU insultat în camera
ungară.

Pentru noi este absolut irelevantă 
părerea ce-o are d-1 Tisza de>pre ches
tia reformei electorale şi despre regi
mul parlamentar, dar atitudinea sa n* 
dovedeşte, că n’are o idei o corect a des
pre demnitatea parlamentara«.

Acelaşi ziar, revenind în n-rul său 
de Duminecă la atitudinea contelui 
Tisza mai adauge următoarele:

»Cu tot votul universal dela noi, 
astfel de scene scandaloase, cari s’&u 
petrecut în camera ungară sub presi- 
denţia lui Tisza, sunt la noi necunoscute«.

Ziarul „ M o r g e n p o s t “ apostrofaaci 
pe Tisssa cu următoarele cuvinte:

„Trebue să ne exprimăm cea 
mai irare mirare, că cel mai o- 
hraznic reprezentant ai unui par
lament, clădit şi născut din tra
gerea pe sfoară a poporului, cu
tează să critice raporturile parla
mentare ale altor state. Crede 
oare Tisza, că noi Nemţii nu ştim 
ce se petrece în Ungaria şi nu 
vedem cum este parlamentarizmul 
maghiar, care pentru majoritatea 
politicianilor maghiari este simpla- 
mente un isvor murdar de câştig? 
Tocmai contele Ştefan Tisza este 
acela, care în ultimii ani a con
tribuit mai mult, ca parlamentul 
patriei sale sa devină corupt şi 
sălbatic şi un astfel de om are 
cutezanţa să inzulte parlamentul 
german !“

♦

In şedinţa de Sâmbătă a parla
mentului austriac deputatul Heilingsr 
a numit cele spuse de Tisza în camera 
ungară la adresa parlamentului aus
triac o »mîzerabilitate« şi a cerut pre
şedintelui camerei să respingă în şe
dinţă publică atacul incvalificabil alui

<
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Tisza şi fă protestez« ta contra fap
tului. ca contele Ştefan Tisza să insulte 
camera austriacă.

»Suntem mândri — a încheiat dep. 
Heîlinger — că trăim în Austria şi nu 
în Ungaria, unde regimul contelui Tisza 
a creat împrejurări atât de ruşinoase«.

Ş T I R I .
25 Februarie 1913

Finiră fondll Ziariştilor. Prin pă
rintele Laurenţiu Sima »Unirea« a pri
mit suma de 21 cor. 20 fll. pentru 
fondul ziariştilor, dăruită de preoţii 
fungenţi la înmormântarea protopopu
lui Ioan C. Moldovan. Banii s-au trans
pus epitropiei fondului.

ÂVÎZ. prin aceasta li se atrage a- 
tenţiunea d-lor învăţători dela şcoalele 
române de ambele confesiuni din cer
cul pretorial al Vinţului de sus (des
părţământul Măhaci al Asociaţiunii) asu
pra premiului de 20 cor. depuşi la in
stitutul de păstrare »Valeana« de d-1 
Basiliu Popa, major în retragere, care 
premiu se va oferi la adunarea despăr
ţământului acelui învăţător, care va 
dovedi mai mare progres în pomologie, 
respective în ori ce ram de grădinărit. 
Iar mărinimosului donator i-se aduce 
şi pe această cale cea mai ferbinte mul- 
ţămită.

Măhaciu 8 Martie 1913. — Gavril 
Pop, vprot. dir. desp. Măhaciu.

GoHBBfflOfgrea frăţiei de arme rnso- 
rosiâne în razhoial din 1877 ~  78. Un co
mitet pus sub prezidenţia generalului 
Dimitri de Scalon, aghiotant al ţarului 
Nicolae al H-lea, a luat iniţiativa să 
ridice un monument defunctului mare- 
duce Nicolae Nicolae vi ci, al doilea frate 
al ţarului Nicolae şi fost comandant al 
armatei ruseşti, care a cooperat cu cea 
română în războiul din 1877—78. Pia
tra fundamentală a monumentului s-a 
pus zilele acestea la Petersburg In pre
zenţa împăratului şi această solemni
tate a dat ocazie unui cordial schimb 
de telegrame între generalul Dimitri 
de Scalon şi regele Carol. Generalul a 
amintit în telegrama sa confraternita- 
tea de arme ruso-română şi a anunţat 
că ea va fl concretizată în piatra mo
numentului printr-un relief, care va re
prezenta luarea redutei Grwţa. Regele 
Carol a răspuns, că se bucură de acest 
omagiu adus memoriei »valorosului mare 
duce«, »prea scumpul şi regretatul său 
frate de arme«.

Atentat contra şcoaiii roaiâneşu 
din Viteza. Foile ungureşti aduc şti
rea, că alaltă noapte s’ar fi comis un 
atentat cu dinamită contra şcoalei rom. 
gr. or. din Vinerea. In urma exploziei 
dinamitei, edificiul şcolar a suferit 
mari stricăciuni. Toate ferestrele au 
fost sparte, mai mulţi pereţi s-au ere 
pat, urloaele au fost prăbuşite şi un 
perete de cărămizi s »  dărâmat. Alar
mată de detunătura esploziei, întreagă 
populaţia satului a alergat îngrozită 
la faţa locului, dar atentatorii dispăru
seră până atunci şi cu toate cercetările 
pornite de jandarmerie, n-au putut fl 
încă prinşi.

0a ro®â?3 — Ministru oloîdpoton-
tiar a! At’S îfM  Din Viena se anunţă: 
împăratul a numit ca ministru plenipo
tenţiar al Austro-Ungariei la Stoekholm 
pe d-i Constantin Teoder Dumba, de na- 
tonalitate român. D-1 Dumba este pro
prietar de moşii în România, a fost 
membru al legaţiei austriaco la Bucu 
reşti şi ambasador la Washington.

0 pu ernieă BXDlOZls de dinamită 
a avut loc în portul Raltimore din 
America, asupra căreia se anunţă ur 
mătoarele: Explozia dinamitei a avut 
loc pe un vapor de transport, ancorat 
în apropierea vasului englez »Alum- 
Chine« Pe acest vas erau 340 ton& de 
dinamită. Bubuitura s’a auzit Ia mari 
depărtări şi avut efecte dezastruoase 
Mai rău au fost avariate şlepurile at
lantice din apropierea catastrofei şi va
porul »Jason«. Sfărmăturile uriaşului 
vas >Alum Chine« şi lăzile cu dinamită 
cari nu explodaseră, au sburat prin aer 
la distanţă de 3—4 miile. O astfel de 
ladă eu dinamită, a căzut pe bordul 
unui şlep atlantic şi explodând a omo
rât mai mulţi oameni. In comuna Sta- 
rrowspoint, la o depărtare de mai multe 
mile de Baltimore a fost distrusă şcoala 
comunală şi mai mulţi elevi au lost 
răniţi. Portul de mează-noapte din 
Faltimore, eonstruit de puţină vreme, 
a fost aproape distrus de explozie Nu
mărul victimelor nu s a putut încă 
stabili cu siguranţă. După unele ştiri, 
numărul morţilor s-a evaluat la peste 
100 de oameni, al răniţilor la 200, din

tre cari 50 răniţi de moarte. Cauza 
exploziei -  se anunţă din N. York—este 
că un dezcărcător, lovind prea tare cu 
toporul tntr-o ladă cu'dlnamită, aceasta 
a exploadat.

In afacerea de trădare a căpitanu
lui GollBSCU continuă cercetările. D-nul 
loan Vasiliu din Brăila a făcut alaltaeri 
la oficiul siguranţei statului următoa
rele depoziţii: In ziua de 2 Iunie 1910 
mă aflam împreună cu un prietin al 
meu, Ştefan Ionescu, la cofetăria Golo
gan de pe strada Domnească din Ga
laţi La un moment dat întră în cofe
tărie un civil însoţit de un domn că
pitan. Prietinul meu recunoscu în ofi
ţer pe căpitanul Goliescu. Cei doi 
clienţi luară loc la o masă. Civilul 
scoase din buzunar două eoli de hârtie 
tipărite, pe cari ambii depuseră câte o 
semnătură, şi îşi reţinură fiecare câte-un 
exemplar. După aceasta căpitanul Go
liescu a dat străinului un plic mare 
galben, sigilat, cu un conţinut volumi
nos. La rândul său, civilul dădu căpita
nului un pachet înfăşurat în hârtie roz, 
legat cu o panglică şi în care păreau 
a fi deasemeni hârtii. Peste o săptă
mână, continuă d-1 Vasiliu, înapoindu- 
mâ la Tulcea, unde aveam serviciul de 
picher la lucrările de canalizare de a- 
colo, întâlnii în vaporul rusesc «Besa- 
rabetz», cu care călătoream, pe civilul 
pe care-1 văzusem înainte cu câteva 
zile, însoţit de căpitanul Goliescu la 
cofetăria Gologan. In vapor străinul, 
care avea un dialect pronunţat ru
sesc, întreţinu o discuţie aprinsă cu un 
domn despre care aflai că e reprezen
tantul unei fabrici de dopuri din Ger
mania.

Intre altei?, rusul, care întreţinea 
conversaţia în româneşte, a spus con
vorbitorului său că: Rusia, dacă ar vrea, 
în interval de două săptămâni ar pu 
tea arunca în aer toate fortificaţiile 
României, adăogând că ofiţerii români 
sunt foarte avizi şi pentru bani şi-ar 
vinde şi patria. In timpul călătoriei, 
rus 1 s-a întreţinut cu comandantul va
porului în limba rusă. Străinul a debar 
cat la Reni, unde a fost salutat de toţi 
ofiţerii şi soldaţii aflaţi pe ponton. Un 
alt amănunt cu privire la acest ciudat 
-personaj este că, pe când toţi ceilalţi 
călători, la debarcarea la Reni, au tre
cut pe la vamă spre a-şi prezenta 
paşapoartele, acesta a trecut direct 
prin cordonul de pază şi însoţit de o 
altă persoană, îmbrăcată civil, a luat 
dumul spre oraş.

Grav Incident le graniţa mostra
rus! Din Cracovia se anunţă, că un de
zertor rus ascunzându se in satul ga
li ţian Zary lângă Krzeszowice, grănice 
rii ruşi au trecut frontiera ca să 1 
aresteze. Au intervenit însă imediat 
jandarmii austriaci, cari au at estat pa
trula de grăniceri ruşi. Incidentul aces
ta a provocat o mare impresie în toate 
cercurile.

Sonde de pstrol distruse de incen
diu. Din Ploeşti se anunţă, că alaltăeri 
dimineaţa a izbucnit un violent incen
diu la sonda Gr. 2 a societăţii »Orion« 
din localitatea petroliferă Ţintea. Flă
cările cari se întindeau cu o furie ne
bună, au cuprins in câteva clipe în
treaga construcţie, aruncând bucăţile 
de lemn aprinse la distanţe şi înălţimi 
foarte mari, aşa că focul s-a răspândit 
şi la sondele vecine, Gr. 3, 29 şi 82. 
Patru bazine din apropiere, cari erau 
încărcate cu însemnate cantităţi de ţi
ţei Încă au fost cuprinse de flăcări. 
Faţă de această primejdie, care ame
ninţa întreagă regiunea, direcţiunea so
cietăţii a luat cele mai severe măsuri 
de salvare. Cătră prânz focul a fost lo
calizat. Pagubele ating suma aproxima
tivă de 200 mii lei. Un lucrător la sonde 
a suferit arsuri pe faţă şi pe corp.

0 descoperiri iatsrasantâ. Din sid- 
nejr vine ştirea, că în apropiere de Po- 
nepe şi Dele de pe insulele Caroline, 
s-au descoperit uriaşele ruini ale unei 
civilizaţii preistorice. Descoperitorul lor 
Petersen spune, că oraşul e asemănător 
Veneţiei, fiind clădit în mare parte pe 
canaluri.

Pentru siguranţa ImniratiPai. Am 
amintit In unul din numerii trecuţi de
spre fiorosul atentat de automobil din 
Henningsdorf, când atentatorii au în
tins fire de sârmă peste drum. De a- 
tunci în întreagă Germania se discută 
viu felul cum s-ar putea evita repeta
rea în viitor a astorfel de cazuri, mai 
ales, ştiut fiind, că împăratul Wilhelm 
obicinueşte să se preumble foarte des 
cu automobilul. Tocmai în urma aces
tui fapt, poliţia a dispus, ca de aci îna
inte, de câte-ori împăratul va face pre
umblări cu automobilul, un automobil 
al poliţiei să meargă totdeauna la o 
anumită distanţă înaintea automobilu

lui imperial, ca nu cumva împăratul 
să cadă victimă vre unui astfel de aten
tat, eomis^din partea anarhiştilor.

E interesant, că despre "acest fel 
de atentate, scriitorul din Briinn, Cari 
Strobel, făcuse; amintire' încă^ cu 'ani 
înainte, într un" roman" al̂  său.

ŞasB sute persoana îngheţata. Am
amintit la vreme, că sf. sinod al Ru
siei ordonase prinderea călugărului Ino
cent, care înfiinţase o nouă sectă reli
gioasă în Basarabia, şi-l internase în- 
tr o mănăstire dintr-un guvernament 
mai depărtat de credincioşii săi Sec
tarii Iui însă, — după ce au văzut că 
toate cererile lor pentru eliberarea lui 
Inocent sunt zadarnice %— şi-au vândut 
toată averea şi banii incurşi i-au îm
părţit printre săraci. Au pornit apoi 
în pelegrinaj — vreo 2000 '|lar «număr 
— la mănăstirea din guvernamental 
Poloveţ, unde era Internat Inocent, cu 
gând ca să 1 vadă şi, di că pot, să mij
locească eliberarea profetului; ceea- 
ce le-a şi succes. In drum spre casă 
însă, ceata de peregrini, îmbrăcaţi foar 
te uşor, a fost surprinsă de ger şi 
viscole grozave,|în urma cărora au în
gheţat mai mult de 600 de inşi. Mul
tora le-au îngheţat mâni le şi picioarele 
iar alţii s-au inbolnăvit atât de grav, 
încât şi-au pierdut orice speranţe de 
viaţă. Din cauza aceasta sf. Sinod a 
pornit din nou o aspră cercetare con
tra călugărului Inocent.

Separaţia Sârbilor ds patriarhul
ecumenic. Ziarele vieneze află din sursă 
autorizată, că guvernul sârbesc a ho
tărât separaţia definitivă de patriarhul 
ecumenic din Constantinopol, şi că 
sârbii vor să înfiinţeze un patriarhat 
sârbesc propriu la Belgrad. Această 
măsură se esplică în urma faptului, că 
în Turcia nu va mai fi de aici înainte 
nici un supus sârb.

Şovinismul In şcoa^le bulgar. Se
anu nţă din Sofia, că profesorul do fran
ceză din clasa a opta a liceului de a- 
colo a cerut elevilor să traducă din o 
carte a lui Pierre Loti Elevii însă au 
declarat, că nu vor să cetească pe 
Pierre Loti, din cauză că e partizan al 
Turcilor şi că a batjocurii în totdeauna 
pe Bulgari. Deoarece profesorul a re
fuzat să dea alt subiect, elevii au pă
răsit clasa.

ÂViiţiUDBd In China. Guvernul chi
nez a decis creiarea unei flote aeriene. 
In principiu toţi ofiţerii de stat major 
chinezi vor trece prin şcoala de aviaţie, 
fie ca piloţi fie ca observatori S-au co
mandat tn Franţa 12 biplane. Un con
curs al constructorilor de aeroplane va 
avea loc la Peking. Guvernul prevede o 
flotă aeriană de 1000 aeroplane. In timp 
de pace aceste aeroplane vor fi Întrebuin
ţate în serviciul poliţiei pe apă şi pe 
uscat.

««norocire întâmplată cu prilejul 
jubileului RomanovIIor. Din Petersburg 
se anunţă: Cu prilejul serbărilor jubi
lare, la Vilna s’a întâmplat o mare ne
norocire. O mulţime de oameni se ur
case pe coperişul unui cir<5 pentru a 
vedea mai bine parada militară. Cope
rişul s’a prăbuşit şi peste o sută de 
persoane au căzut din înălţime. Trei
zeci de persoane şi-au rupt mânile şi 
picioarele, alte multe au suferit grave 
lez’uni interne. Cea mai mare parte a 
răniţilor sunt copii, o femee a murit 
în urma leziunilor.

ştiri mărunte. Din Paris se anunţă 
moartea fostului ministru al marinei 
franceze, Alfred Picard. Decedatul a 
fost un distins inginer, el fusese şi orga
nizatorul expoziţiei universale din Paris 
din 1900, care a fost cea mai strălu
cită expoziţie internaţională de până 
acum.

— După cum se anunţă din Roma, 
papa e bolnav; noaptea trecută a pe- 
trecut-o în dureri grozave. S’a hotărât, 
ca un medic să stea ziua şi noaptea 
la patul bolnavului, fapt care probează 
că boala o destul de serioasă.

— Din Constantinopol se anunţă, 
că s’a înecat vaporul »Calvados«. 150 
pasageri a fost salvaţi, aproape 200 
s’au înecat.

— Din Atena se telegraflază, că 
prinţul George al Greciei, fiul moşteni
torului tronului a fost rănit de schija 
unui obuz la mână şi la ureche, In 
vreme ce se afla în zona bateriilor gre
ceşti din faţa laninei. Rănile lui nu sânt 
primejdioase.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Sme-
k*ly  şi H H if fabrică de mobile.

\

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
1. Conferenţa d-lui Silvestru Moldo- 

van,* despre trecutul şi prezentul ora
şului C m/, ţinută eri, a reuşit deplin. 
Publicul a 'aplaudat viu pe conferenţiar.

Cum suntem informaţi, cu aceasta 
s’a terminat pentru âeum seria confe- 
renţelor, aranjate de desp. Braşov al 
»Asociaţiunii«.

Un mare incendiu a distrus eri 
dimineaţă pe la orele 4 fabrica de 
postav Kleverkaus din strada Nouă. A 
ars o parte însemnată din lânăria fa
bricai. Cercetările decurg pentru stabi
lirea responsabilităţilor, deoarece se 
presupune că focul a fost pus.

Concert. Se atrage atenţiunea 
publicului doritor de o muzică artis
tică, asupra concertului de Marţi seara, 
dat de profesorul Jîrnst Gross (pianist) 
şi Leo Altmann (violinst), ambii artişti 
de primul srang şi cu o reputaţiune 
mondială. începutul concertului la 8 
oare seara în Redută. Bilete la librăria 
Huberi Hedwig et Comp. (strada Vămii 
29) şi seara la cassă,

Petrecere poporală tn Poarta Bra- 
nulul. Tinerimea şcolară şi adultă lin 
Poarta Branului, la inzistinţele frunta
şilor din comună, cari au început a da 
importanţa cuvenită atât petrecerilor 
supraveghiate de conducătorii naturali, 
cât şi frumosuluifscop pentru cari se 
fac, — a aranjat Duminecă îu 2 Martie 
a. c. o nouă producţiune declamatorică- 
musicală-teatrală, urmată de dans, care 
a reuşit de tot bine atât în privinţa 
morală, cât şi materială, A plăcut ae 
tot mult şi a stârnit mult haz dialogul 
lui E. Suciu : » Ţiganul In * căruţă*, pre
dat de tot natural de elevii dela şcoala 
de repetiţie : losif JSenciu şi Nicolae 
\oinescu. S-au declamat mai multe po
ezii pe înţelesul poporului, s-au cântat 
diferite cântări, ca: Hei leliţă, etc, iar 
şcolăriţa din Zerneşti, Metania Comşa 
ham, cu vocea-i de priveghitoare, ne-a 
cântat 2 cântări: S-a dus cucul de 
pe-aici« şi » Trageţi voi boi*. A fost fur
tunos aplaudată.

După eshauriarea programului, a- 
par în frumoasele costume dela Bran, 
9 feciori chipeşi şi ne joacă, pentru 
primadată aici în comună, frumosul şi 
mândrul joc naţional >Căluşerul«, care 
a plăcut de tot mult şi a trebuit 
repetat.

Sala şcoalei, care este destul de 
spaţioasă era arhiplină. Dintre inteli
genţă am remarcat pe d-nii: Dr. Ro 
mul Olteanu, advocat şi Pompiliu Dan, 
dir. şcol. din Zerneşti, precum şi d-1 Ion 
Puşcariu, învăţător în Moieciul inferior. 
S-a regretat mult absenţa preotului local.

Cu această ocaziune s au încagsat 
81 cor 60 fii., din cari detrăgându-se 
cheltuielile, s-a administrat Epitropiei 
şcolare suma de 30 Cor. rezultată ca 
venit net.

Mulţumim şi pe calea aceasta tu
turor participanţilor şi contribuienţilor 
şi le z ic : »la revedere la s fP a ş t i« la 
o nouă petrecere. — Cor.

Epidemia porcină încetând pe te- 
ritorul Braşovului, târgul de porci s’a 
deschis din nou.

Apollo-Bioscop. Marţi si Mercuri 
tn 11 şi 12 Martie. Mont Blanc (vedere) 
Clădire în Australia (Instructiv) Racul 
(Umor) In 2 acte. filmul I. 1400 metri. 
Vizitiul feminin (Umor) »Fără patrie« 
dramă tn 3 acte, filmul lung 2400 me 
tri, — Rolurile principale sânt jucate 
de cei mai renumiţi artişti parisieni. 
Afară din program: Cea mai nouă artă 
a kinematografiei »Artista călăreaţă« 
dramă in 2 acte, filmul 1. 1400 metri, 
de Henri Ravel,

Joi şi Vineri se va representa 
»Tragedia Omului« sau Satanul dramă 
în 7 acte Filmul 1. 4000 metri.

Românii din Albania.
De A, Bcddacci, 

prof. 1» universitatea din Bologna.

Salve Dea Romal Pe când arheo
logii scormonesc pământul dealungul 
căilor apenine bătătorite de oamenii din 
epoca pietrei şi a fierului în emigrările 
lor între Adriatică şi Tireneauă, şi se 
gândesc aacă Roma a fost fondată de 
populaţiuni venite din Iliria, — eu vo- 
esc să scot la lumină în aceste pagine 
o parte din neamul care, dus în pri
mele timpuri imperiale dela Roma în 
Iliria, supravieţueşte plin de vigoare şi 
de inteligenţă în câmpiile Musakijei. 
Neamul aresta a înfruntat toate furtu
nile ce s’au abătut peste toată penin
sula Balcanică dela prăbuşirea împără

ţiei bizantine până ia năvălirea Turci
lor în Europa.

In Albania ca şi în Munţii Pindu- 
lui, o veche legendă aminteşte de Roma:
Spuneţi munţilor înalţi,
spuneţi Tăi lor, spuneţi căilor,
spune Pindule plin de oi,
spuneţi voi oe ştiţi de noi? ***
spuneţi poporul din oare deseiadem noi,
căci de la altul nu putem adevărul să-l aflăm.
— Şi eu întreb de limba voastră* 
pasările oălătoare oare vin din Apenini,
oare vin să-şi facă cuiburi prin plaiurile mele ; 
şi din concertele lor melodiase aud:
Voi veniţi, sunteţi de la Roma, 
din timpuri bătrâne şi apuse, 
aţi venit in măni ou • carte, 
aţi venit oa înţelepţi latini, 
aţi venit cu spada în mână, 
aţi venit ea bravi latini!
— Aşa răspuns-a bătrânul Piud 
şi ne-a zis : sunteţi cuminte, 
sămănaţi părinţilor voştri
şi duceţi vă înainte t

Această legendă e o dovadă pe 
cât de neperitoare, pe atât de monu
mentală a existenţei latinităţei în Bal
cani. Afară de Românii din Macedonia 
şi Epir, din Serbia şi din Bulgaria, din 
Istria şi din Tesalia, mulţi alţii încep 
să iasă la iveală. Printre aceştia ocupă 
un loc de frunte românii din Albania, 
pe cari d-1 Cost. Burileanu i-a studiat 
în urma a trei lungi călătorii în re
giunea dintre Vallona şi Durazzo şi 
munţii Macedoniei, unde vieţuesc nu
meroase grupuri de români, descedenţi 
ai vechilor legionari romani.1)

Ruinele a o sută de centre în
semnate, prezenţa repetată a numelui 
Colonia care supravieţueşte în ţinuturi 
locuite şi azi de Români; căile bătăto
rite de caravane pe aceleaş căi romane; 
fortăreţele şi locurile de “poştă; toate 
acestea odată înfloritoare iar azi mize
rabile şi pustii, reprezintă cu prisosinţă 
vestigiile domniei imperiale asupra^a- 
celor pământuri.

Marea şi fertila câmpie musache- 
iană, înconjurată toată de munţi între 
care se ridică maestosul Tom or scump 
zeilor, a fost fără îndoială un întreg 
câmp cultivât de legionarii romani, răs
plătiţi de Cezar pentru victoriile do
bândite.

In această câmpie ar trebui să 
căutăm patria de adoptaţiune a Fărşe- 
roţilor, întrucât după legenda care tră- 
eşte în unele sate româneşti din acele 
părţi, patria de origine trebue căutată 
de cealaltă parte a mărei, adică în I- 
taiia.

Câmpia Musakija sau Musacheia, 
are, oricum, o civilizaţie foarte veche, 
încă din timpurile Tanlantiilor şi-a al
tor numeroase şi puternice triburi din 
împrejurimi, care, toate împreună, fără 
a fl slăbite de Roma (Roma nu slăbea 
civilizaţiile, dar le asimila când nu pu
tea să impună civilizaţia ei), au trebuit 
«urând să depindă de ea cu o admi
nistraţie romană.

Nimic nu mai rămâne azi din ve
chia splendoare. Sărace sunt satele; 
primitive industriiie, târgurile nesigure, 
şcoalele străine, conruptă şi venală 
justiţia, crud pentru cei slabi fiscul: 
acestea au fost efectele administraţiei 
turceşti asupra Albanezilor. In astfel 
de condiţiuni, bieţii Români, descedenţi 
ai strămoşilor lor depărtaţi, duc în 
Musacheia şi pe munţii din împrejur 
mizerabila lor existenţă de caravanieri 
şi păstori nomazi, plătind în piastre 
sau in natură libertatea de a trece 
prin comunele albaneze-musulmane pen
tru a se duce vara în singuraticele oa- 
live dela Tomor, şl a se scobort, iarna, 
să caute păşune pe ţărmurile adriatice.

Va arma.

Cărţi şi reviste.
A apărut şi se află de vătware Im 

redacţia starului * Gazeta Transilvaniei*, 
Bjdrnstcrne BjOrnson «Tânăra pereche»; 
piesă îa două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţui 40 flleri.

Venitul acestei broşuri este destinat 
n.Fondului ziariştilor romăni din Un
garia
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institut de credit şi economii societate pe acţii în Haţeg.

Convocare.
In baza § uiui 19 din statute domnii acţionari ai institutului 

de credit şi economii „HAŢIBGANA“, societate pe acţii sunt convo
caţi în

adunarea generală
care se va ţinea în localul din Haţeg, în 27 Martie st n., la 10 ore 
a. m., cu următoarea

O r d i n e  d e ş i :
1. Deschiderea adunării generale prin prezident, numirea unui 

notar, a 2 »•rutinatori fi verificatori ai procesului verbal, constatarea 
acţionarilor prezenţi şi a voturilor

2. Raportai direcţiunii fi a comitetului de supraveghiare apro
barea bilanţului pe 1912, întrebuinţarea beneficiului şi descărcarea 
direcţiunii de gestiunea sa.

3. Fixarea marcelor de prezenţă.
4. Alegerea a 8 membrii în direcţiune cu mandat pe 3 ani, un 

membru ou mandat pe 1 an şi anul cu mandat pe 2 ani.
5. Modificarea §. 5 şi 68 din statute.
6. Eventuale propuneri.
Acţionarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt 

rugaţi să observe prescrisele §§*lor 12, 23 şi 24 din statute, pentru 
aşi putea validita votul, respective prin depunerea acţii lor fi eventual 
şi plenipotenţei la cassa institutului până în 26 Martie st. n. 1911 la 
12 ere a. m.

Acţii şi plenipoţenţe se pot depune şi la următoarele institute 
de credit: „Haţiegana“, filiala in Pui şi filiala Grădişte; „Albina“, 
Sibiiu; Filiala „Albina“, Braşov ;iFiliala „Albina®, Lugoj; „Ardeleana“, 
Orăftie; „Poporul*, Lugo j; Filiala „Ardeleana“, Petroşani; „Detunata“, 
Bucium; „Grăniţerul“, Dobra; cel saai târziu până la 25 Martie st. 
i î . I t l3 .

H a ţ e g ,  la 7 Februarie st. n. 1911.
liresţluea

g a n aM,
takarék- és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen.

M egh ívd .
Az alapszabályok 19. §-usa értelmiben a „Haţiegana“, takarék* 

és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen, részvényesei meghivatnak

évi rendes közgyűlésre
mely Hátszegen 1913, márezius 27én délelőtti 10 árakor fog meg* 
tartani au intézet hivatalos helyiségében.

N a p i r e n d :
1 közgyűlés megnyitása az elnök által, egy jegyié és két 

jecyzőkönyyhitelesitő és szavazatszedő kinevezése a jelenlevő rész- 
vény esek é& a szavazatok megállapítása.

2 Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, 1912 évre 
a mérleg mégállapitása, a nyereség felosztása és a felmentvény meg
adása.

3. A  jelenléti dijak megállapítása 1913 evre.
4. 3 igazgatósági tagnak 3 évre, 1 igazgatósági tagnak 2 

évre és 1 igazgatósági tagnak 1 évre való megválasztása.
6. Az alapszabályok ö és 68 §-usának módosítása.
6. Esetleges indítványok.
Azon résvónyesek xik részt óhajtanak enni » gyűlésen kéret

nek hogy figyelembon tartsák ez al&.ps.í.ob^y a 22, 25 és 24, §-usok 
előírásait, és résvényeiket vagy méghacaimazá-u.;kat is tegyék le az 
intézet pénztáránál iogkésöbb 1913 márezius 26 d. e. 12 óráig.

Részvényeiket és meghatalmazásaikat a következő intézeteknél 
és letehetik: az intézet puji és várhelyi fiókjainál; „Albma*, „Nagysze
ben; „Albina“. Lugosi és Brassói fiókjáinál; „ Ardeleana“. Szászváros; 
„Ardeleana“ fiókja Pétrozsény; „Detunata“, Búcsúm; „Gránifierul“, 
H - Dobra ; legkésőb 1913 márezius 25-ig.

H á t s z é g ,  1913. fébruár hó f-ón.

Á l i|«(|aK|ttÍSÍ|-
ActiTa.-Vtgyon. Bilanţ la 31 Dec. 1912. — Mérlegszámla 1912 Dec, hó 31-én. Pasiva.-Teher.

K

Cassa —  Pénztári k é sz le t ................................................
Cambii — Váltó tárcza....................................................
împrumuturi hipotecare —  Kötelezvény kölcsönök . .
Conturi curente — Folyószámla......................................
Efecte — Értékpapírok....................................................
Acţiuni dela alte bănci —  R észvén yek ........................
Acţiiie fondului de pénz i —  Nyugdíjalap részvé^eyi. .
Edificiile institutului —  Intézeti házak. . . . . .  
Realităţi şi anticipaţiuni —  Ingatlanok ós előlegek . .
Mobiliar —  F e ls z e re lé s .................................  2,989*50
Amortizare —  L e ír á s ................................. ....  349 50

Különféle...........................

31.070* 12 
1.447.604 70 

270,736 —  
4,610*84 

5«,C00—  
13.435 —  

1,818—  
57.735*23 
9,293*98

Liverse conturi debitoare
2,640*—
1.859-41

1.396,808-28

K

114.499*11 
18,915*51 
23,007 68

Capital societar —  Részvénytőke . . .
Fond de rezervă —  Tartalék »lap . . .
Fond special de rezervá-Külőn tartalékalap 
Fond de pénzű —  Nyugdíj alap . . .
Depuneri spre fructificare —  Betétc-k . .
Keescont —  Visszle3zámitolás . . . .
Avans pe efecte —  Értékpapír előleg . .
Divideodă nendieatá —  Fel nem vett osztalék. . . .
Interes© trausitori —- Átmeneti kamatok . . . . . .
Div. conturi credit. —  Különféle hitelaző számlák. . .
Profit trans. —  Nyer. áthozott 1911-ről . . 1.000*—
Profik curat —  Tiszta nyereség ................... 46,141*70

450.009*—

158 422*30 
834,289*35 
347.344 —  
24.000—  
1 397—  

22.178*95 
12,029 98

47.141*70
1.896 803*28

Debit— Terhek. Centul Profit şi Perderi. —  Nyereség és veszteség számla. Credit— Jövedelmek.
K  f

48.048*95
26,8T2*47
3.873*85

97023
217*50
382*31

Interese: —  Kamatok:
pentru depuneri — Betétek után . . . .

„ reeseoat —  Visselesiámitolásórt . .
„ fondul de rezervă —  Tart alapért. .
„ fondul de peozii —  Nyugdíjalapért .
„ ímprum. pe efecte-Értékpapirelőlegórt

interesele emis. a 3-a. 3-ik kibocsát, részv. u.
Spese: —  Költségek:

ealare şi bani de cvartir —  Fizet, ós lakpénz 
imprim., reg., porto etc — Különfélék . .
maree depresenţă—  Jelenlétijegy . . . .

Contribuţie: —  Adók:
directă —  egyenes ............................. 18,797*75
10 JÉ dare la interese de depuneri —  10 %

betét kamat utam  ............................. 4,304*89
Amortizare din mobiliar —  Leírás a felszerelésből. .
Perdere la efecte —  Árfolyamkülömbézet...................
Profit transpus —  Áthozott nyereség . '. 1.080*—
Prefit curat —  Tiszta nyereség . . . .  46,141*70

75.385 31

19.411*11
9,293*53
2197— 89.991*64

18,102*84
349*50

1,400*—

47,141*70

173.280*79

K
Profit transpus —  Nyereség áthozat. . . , .
Interese şi proviziuni —  Kamatok éa jutalékok
Chirii —  Intézeti ház jövedelme........................
Interese dnpă efecte —  Értákpapir kamatjai
Venit dela realităţi —  Ingatlanok jövedelme 
Diverse —  K ü lö n fé lék ................................. ....

1.090 —  
166,153*69 

4155 —  
923*69 
744*58 
303 83

178,280*79

D r. Parasem m. p. Muntean m. p.

Haţeg, la 81 Deeemvrie 1812, —  Hátszeg, I f i t .  december hó 31 én.
Budiu m. p. dir. executiv —  vezérigazgató, Vidor Pop m. p. contabil —  könyvelő.

Rlraetlaaea —  i i  Igazgatóság:
Dr. lacob Radu «a, p. Dr. Suciu *m. p. Dókái m. p. D r  Vasinca m. p.

Baciu m. p. Iuliug Popovici m. p. D r. Cornel Popescu m. p.
Subsemnatul comitet am examinat eontul prezent şi l-am aflat exa t. —  Alulírott felügyelő bkottság jelen mérleg hlLl££Vu^gilla és hulyes

nek találta.
Haţeg, la 7 Februarie 1918. —  Hátszeg, 1918. február hó T éo.

Comitetul is  nprareghlare —  i  felügyelő bizottság:
Dominic Raţiu m. p. Paul Oltean m p. Petru Clecan m. p. Ottó Popovits m p. Romul Race m. p.

Raportil comitetilaí is  sapraTegkiare.
Onorata adunare generală!
Subsemnaţii în decursul anulni trecut am fia ut mai multe şedin

ţe fi seootrări, cu cari oeazii ne-ana convins despre administrarea 
corectă a averii institutului.

Bilanţul íuchéiát cu 31 Decemvrie 1912 ou un profit net de K 
47,141*70 l-am controlat şi aflat cereat.

Vă propunem deci să binevoiţi a aprobă bilanţul şi a da abso
lutoriii atât direcţiunii, cât şi comitetului de supraveghiare. Cu privi
re la distribuirea profitului ae alăturăm k  propunerea Direcţiunii, care 
V-o recomandăm spre primire.

Haţeg, la 7 Februarie 1118.

eoMltfitil te snpmeghiare :
Dominie Raţiu m. p. Paul Oltean m. p. Romul Raea

_ _ _ _ _  Otto Popovits m. p. Petru Clecan m. p.

A felügyeli bizottság jeleitfse-
Tisetelt közgyűlés !

Alulírottak a múlt év folyamán több readben tarttunk ülést sa 
rovancsolások alkalmával, ellenőriztük az intézet ügykezeléséi és köny
velését.

A k 1912. december hó 31-én K  47.14T70 tis?.t*\ nyereséggel be
zárt mérleget megvizsgáltuk, s a z t  helyesnek, t a k l t ^  k

Iiiltvinyszzik miszerint =
a mérleget helybenhagyni ;

k) » *  igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak a múlt évre 
a fölínentvényt megadni;

o ) tiszta nyereség felosztása liánt az igazgatóság indítványához 
mérten, melyhez mi is hozzájárunk határozni, —  méltaztassék.

-Kelt Hátszegen, 1918. évi február hé 7.ón.
A felfigyelő bizottság:

RaftU Domokos s. k. Oltean Pál s. k. Ruca Romulns s. k-
Po^ovits Otto s. k. Clécán Péter ss k.

Viţă «merioflni altoită
preeum 

şî vită a- 
merica - 
nă pen
tru al 
toit, cu 
şi fără 
rădăciui

— jn
rlte varietăţi, fwrnizoaaft rerenumi- 
ta şl de mulţi ani reernioseută ea, 
rea mai de încredere pepinieră. 
Serviciu conştiincios. Soiuri garantate

FR. CASPARI
MEDIAŞ. -  MEDGYEP.

(NagxkQkuMo vm.)

Cattloc sc*  .trimite la cerere gratis fi franco
In f » +a!og sunt publicate mai multe scrisori 
da mulţumire, primite din toate părţile ţării, 
astfel, cft ina;nte de a face comanda, oricine 
poate cere infermaţiani în scris sau verbal 
dela dnii proprietari «ari mi-au trimis acela 
scrisori şi se pot convinge astfel de absoluta 
încredere ce o pet avea ia firma da mai au®.

J flgare ssertim eia t de crava te . |

MIRACULOS DE IEFTINE.
Stofe de costume şi Bluse 

t i ( v i ; i educee deposi- 
tnlui la

FRAŢII GRAEF,
9 Strada Vămei 9.

Albituri pentru domni Articole de sport. |

Se capătă cu preţ şi oondiţii con-
venabile, pe lângă 

plătire şi în rate, 
maşini de cusut, fabricat do ran
gul prim, mobile de lemn fi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri do argint 
de china, garnituri des »Ion, saltele 
de divan, pâozaturi de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine do 
rărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asentiment în stindarde naţionale

Szőllósy Zs.
Braşov, strada Porţii 69.

De Vânzare.
0  casă nouă, liberă de dare 

în strada de lături Nr. 82 a, e de 
vânzare cu preţ convenabil.

Informaţii de aproape se pot 
lua la Cofetăria Bodendorf stra
da porţii. 4 4

Se caută pentru Braşov

o domnişoară română
într’o familie română fruntaşe, în 
casă sunt trei copii.

Domnişoara să aibă purtare 
bună şi poate să fie şi mai în 
vârstă (până la 50 ani). Este do 
dorit să ştie. pe lângă româneşte 
corect, şi limba germană şi ma
ghiară. Asupra celorlalte condiţii 
se pot cere informaţii la adminis
traţia ziarului întovăiăşmd ofertai 
cu o fotografie.

Resturi de mărfuri
de spălat colorate, care cumpă
rate din întreg costă preţul în
doit se vinde ca,

36 bani metru.
Moştre stau la dispoziţia 

franco.
Ce nu convină să sdtimhâ 

cu alte loco Dornbir.
Gebr, Reichart, fabricanţi.

Derabir», V o r«lb »rg

De Vânzare.
0  casă nou*, liberă de dare, 

în strada Sitei Nr* 46, la loc
frumos, aer curat, Preţul foarte ieftia

Sebastian Ladislaa.
măsatra zidar diplom « t ‘
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